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Sitzungsprotokoll Minutes of meeting 

32. ordentliche Sitzung 
Datum: 15.04.2025 
Ort: 1.06.0.22 
Beginn der Sitzung: 16:06 Uhr 
Ende der Sitzung: 19:10 Uhr 

Sitzungsleitung Chairperson Vanessa 
Protokollführung Protocol Jonas 
Redeliste Speaking list Vanessa 
Einladungsmails Invitation mails - 
Antwortmails Reply mails - 

 

 

*Abstimmungen nach dem Muster Ja/Nein/Enthaltung Votes according to the yes/no/hold pattern 

Tagesordnung Agenda of the meeting 

TOP A: Anwesenheit und Beschlussfähigkeit   Attendance and quorum......................................... 1 

TOP B: Protokolle   Protocols ....................................................................................................... 2 

TOP C: Organisatorisches & Termine   Organizational matters & dates .......................................... 2 

TOP D: Berichte   Reports ............................................................................................................ 2 

TOP E: Angelegenheiten bzgl. Mitarbeiter_innen   Employee matters ........................................... 3 

TOP F: Themen   Topics .............................................................................................................. 5 

TOP G: Anträge   Applications ...................................................................................................... 3 

Beschlüsse   Decisions ............................................................................................................ 3 

Projektbeschreibungen und Finanzpläne   Project descriptions and financial plans ..................... 5 

 

TOP A: Anwesenheit und Beschlussfähigkeit   Attendance and quorum 

Referent_innen   speakers 

Referat Department Name 
Ja 
yes 

Nein 
no 

Online 
online 

Antidiskriminierung 
Anti-discrimination 

Vanessa Bokelmann X   

Antidiskriminierung 
Anti-discrimination 

Hans-Georg Brune X   

Hochschulpolitik 
University politics 

Moritz Emmrich  X  

Hochschulpolitik 
University politics 

Jonas Flöck X   

KuZe & Soziales 
KuZe and Social Affairs 

Lea Mauersberger  X  

KuZe & Soziales 
KuZe and Social Affairs Simon Berner  X  

Finanzen & Verkehr 
Finances & transportation Hendrik Bruhn X   

Finanzen & Verkehr 
Finances & transportation 

vakant - - - 
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Referat Department Name 
Ja 
yes 

Nein 
no 

Online 
online 

Öffentlichkeitsarbeit 
Public relations Danylo Poliluev-Schmidt  X  

Öffentlichkeitsarbeit 
Public relations Shady Boshra   X 

Digitales und Organisation  
Digital affairs and organization  

vakant - - - 

 

Gäst_innen   guests 

Ronny (d_faq-Kollektiv  Antrag A25106), Micha (Teamer Hochschulpolitik) 

Beschlussfähigkeit   quorum 

5 von 9 Referent_innen anwesend 
5 out of 9 speakers present X 

 

TOP B: Protokolle   Protocols 

Abzustimmende Protokolle: 
Minutes to be voted on: 

 Nichts zu besprechen 
Nothing to discuss 

TOP C: Organisatorisches & Termine   Organizational matters & dates 

 Nächste Sitzung des Studierendenparlamentes am 22.04.2025 
Next meeting of the student‘s parliament on April 22nd, 2025 

 Jour Fixe mit der Hochschulleitung am 23.04.2025 
Regular meeting with the university management on April 23rd, 2025 

 Treffen mit Nextbike am 24.04.2025 
Meeting with Nextbike on April 24th, 2025. 

 VeFa am 24.04.2025 
VeFa on April 24th, 2025 

 Treffen von Referent:innen und Mitarbeitenden am 25.04.2025 
Meeting of speakers and employees on April 25th, 2025 

 Jubiläumsparty des Koordinationsbüros für Chancengleichheit am 06.05.2025 
Anniversary party of the Equal Opportunities Coordination Office on May 6th, 2025 

TOP D: Berichte   Reports 

Finanzen & Verkehr   Finances & transportation 

 Treffen mit den anderen Potsdamer Hochschulen am 10.04.2025 wegen der 
Neuverhandlung des Nextbike-Vertrages der Ende September 2025 
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Meeting with the other Potsdam universities on 10 April 2025 to renegotiate the Nextbike contract, 
which expires at the end of September 2025. 

Antidiskriminierung   Anti-discrimination 

 neuer Jour Fixe-Termin im Referat am Mittwoch 
new appointment in the department’s regular meeting on Wednesdays 

 Antidiskriminierungs-Sprechstunde mittwochs, 14-16 Uhr 
Anti-discrimination consultation hour on Wednesdays, 2-4 pm 

 Einführung eines Code of Conduct für den AStA 
Introduction of a code of Conduct for the AStA 

 Einarbeitung von Hans-Georg als neuer Referent 
Introduction of Hans-Georg as the department’s new co-speaker 

Öffentlichkeitsarbeit   Public relations 

 Arbeit an der Website 
Working on the website 

Hochschulpolitik   University politics 

 Kontaktaufnahme zum Dezernat 2 und zum VBB wegen des Semestertickets 
 Getting in touch with the department for student affairs at the university and the VBB because of 

the semester ticket 

KuZe & Soziales   KuZe and Social Affairs 

 Nicht anwesend 
Not present 

Aus den Gremien, AGs, Kommissionen   from the committees, working groups and commissions 

AG Gegen Rechtsextremismus 

 Handreichung zu diskriminierungsfreier Lehre wartet auf Freigabe durch den Senat 
Guidelines for teaching and studying without discrimination awaiting approval by the Senate 

Senatskommission Internationalisierung 

 Einführung eines englischsprachigen Bachelors 
Introduction of a Bachelor's degree in English 

 Ausbau des Angebots für englischsprachige Module im Bachelor 
Expansion of the range of English-language modules in the Bachelor's program 

 Austausch über Entwicklung in der US-amerikanischen Wissenschaft 
Exchange on developments in US-American science 

 Erfahrungsberichte zu Derisking von China 
Field reports regarding derisking from China 
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TOP E: Angelegenheiten bzgl. Mitarbeiter_innen   Employee matters 

 Nichts zu besprechen 
Nothing to discuss 

TOP F: Themen   Topics 

 Neu-Organisation des AStAs: Bürozeiten und Aufteilung der Beantwortung von Mails  
Re-Organization of the AStA: office hours and assignment of answering the mails 

 Bearbeitung der Rückerstattungsanträge läuft 
Processing of refund applications in progress 

 AStA-Stand Campus-Festival 23.05.2025 
 Einführung eines Code of Conduct für einen diskriminierungsfreien und respektvollen 

Umgang im Gremium 
Introduction of a Code of Conduct for non-discriminatory and respectful interaction in the 
committee 

TOP G: Anträge   Applications 

Beschlüsse   Decisions 

Anträge aus vorherigen Sitzungen   Applications from previous meetings 

Antragsnr. 
Apl. no. 

Antragsdaten 
Application details 

Abstimmung 
vote 

A25103 

CSD Brandenburg a.d.H. 
Antragsersteingang: 30.03.2025 
Kosten: 1.500,00 EUR 
Förderung für: Durchführung des CSD in Brandenburg an der 
Havel  
HHT: 68401 – Zuschüsse Studierendenprojekte 
Antrag an die Geschäftsordnung auf Vertagung des 
Antrages ohne Gegenrede angenommen 
 
APPOINTMENT TEAMER 
First application received: 30 March 2025 
Costs: 1.500,00 EUR 
Funding for: Realisation of the CSD in Brandenburg an der Havel 
HHT: 68401 - Grants for student projects 
Motion to the Rules of Procedure to postpone the motion 
adopted without objection 

 

 

Anträge zur heutigen Sitzung Applications for today's meeting 

Antragsnr. 
Apl. no. 

Antragsdaten 
Application details 

Abstimmung 
vote 
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A25104 

WORKSHOP „STUDIEREN IM SCHATTEN DER 
AUSLÄNDERBEHÖRDE“ 
Antragsersteingang: 10.04.2025 
Kosten: 400,00 EUR 
Förderung für: Workshop über die Herausforderungen von 
geflüchteten Studierenden   
HHT: 68401 – Zuschüsse Studierendenprojekte 
Antrag an die Geschäftsordnung auf Vertagung des 
Antrages ohne Gegenrede angenommen 
 
WORKSHOP “STUDYING IN THE SHADOWS OF THE 
IMMIGRATION AUTHORITY” 
First application received: 10 April 2025 
Costs: 400,00 EUR 
Funding for: Workshop on the challenges faced by refugee students 
HHT: 68401 - Grants for student projects 
Motion to the Rules of Procedure to postpone the motion 
adopted without objection 

 

A25105 

HONORARVERTRAG FINANZREFERAT APRIL 25 
Antragsersteingang: 15.04.2025 
Nicht fristgerecht eingegangen 
GO-Antrag auf Behandlung eines nicht fristgerecht 
eingegangenen Antrages 
GO-Antrag ohne Gegenrede einstimmig angenommen 
Kosten: 1.368,80 EUR 
Förderung für: Anstellung einer Honorarkraft als Unterstützung 
für das Finanzreferat 
HHT: 42511 – Honorar- & Werkverträge  
 
FEE AGREEMENT FINANCE DEPARTMENT APRIL 25 
First application received: 15 April 2025 
Not received in due time 
Motion to deal with a motion not received in due time 
Motion unanimously adopted without objection 
Costs: 400,00 EUR 
Funding for: Employment of an honorary employee to support the 
finance department 
HHT: 42511 – Fee & work contracts 

5/0/0 
Angenommen 
adopted 

A25105 

MIC DROP V4 D_FAQ-KOLLEKTIV 
Antragsersteingang: 15.04.2025 
Nicht fristgerecht eingegangen 
GO-Antrag auf Behandlung eines nicht fristgerecht 
eingegangenen Antrages 
GO-Antrag ohne Gegenrede einstimmig angenommen 
Kosten: 1.500,00 EUR 
Förderung für: Hip-Hop-Veranstaltung mit Live Acts zur 
Promotion von FLINTA*-Artists 
HHT: 68401 – Zuschüsse Studierendenprojekte 
 
MIC DROP V4 D_FAQ-KOLLEKTIV 
First application received: 15 April 2025 
Not received on time 
GO motion to deal with an application not received on time 

5/0/0 
Angenommen 
adopted 
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GO motion adopted unanimously without objection 
Costs: EUR 1,500.00 
Funding for: Hip-hop event with live acts to promote FLINTA* artists 
HHT: 68401 - Grants for student projects 
Funding for: Employment of an honorary employee to support the 
finance department 
HHT: 42511 – Fee & work contracts 

 

Projektbeschreibungen und Finanzpläne   Project descriptions and financial plans 

Hinweis Die AStA-Protokolle müssen bei finanzrelevanten Anträgen ausschließlich 
Projektbeschreibungen & Finanzpläne von Anträgen enthalten, die aus dem Haushaltstitel 
„Studierendenprojekte“ finanziert werden. 
 
Note The AStA protocols only have to contain project descriptions and financial plans for applications 
that are financed from the budget title “Student projects”. 
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CSD Brandenburg 
 
 

Art Studentisches Projekt 
 

 

Antragsnummer A25103 

 Haushalttitel 68401 - Zuschüsse Studierendenprojekte 
 

 
Antragseingang March 30, 2025 

 Antragsteller Orga-Team “CSD Brandenburg an der Havelˮ 

 Betrag €1,500.00 

Status Vertagt 

GO-Antrag 
auf Vertagung eines Antrags →ohne Gegenrede 

einstimmig angenommen 
 

 

Antrag 
Liebes Team des AStA, 

 
wir, das Organisationsteam „CSD Brandenburg an der Havel“ (im Folgenden „CSD 
BRB“), planen, wie in den vergangenen Jahren, auch dieses Jahr wieder einen 
Christopher Street Day zu veranstalten. Das Organisationsteam aus dem letzten 
Jahr bleibt weiterhin bestehen und agiert als Initiative. Zurzeit besteht das Team 
aus zehn aktiven sowie weiteren weniger aktiven Mitgliedern – alle engagieren 
sich ehrenamtlich. Die CSDs der vergangenen beiden Jahre waren mit ca. 300-
400 Besuchenden ein Erfolg. Wir hoffen, dass dies so bleibt, trotz der sich 
zuspitzenden politischen Lage in Deutschland und Brandenburg. Mit Sorge 
blicken wir auf die Ergebnisse der Bundestagswahlen und die daraus 
resultierenden Auswirkungen auf Universitäten, Hochschulen und politische 
Bewegungen. 

 
Der diesjährige CSD wird am 24. Mai 2025 stattfinden. Unser Fokus liegt erneut 

auf der Vernetzung mit anderen Organisationen und aktiven Gruppen in 

Brandenburg und Ostdeutschland. Besonders nach der vergangenen Pride-

Saison wurde uns erneut bewusst, wie notwendig und hilfreich diese 

Zusammenarbeit ist. Daher möchten wir unsere Verbindungen zu anderen CSDs 
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und Organisationen weiter ausbauen. Bereits fest eingeplant sind unter anderem 

der Regenbogen Potsdam e.V., der Landesverband AndersArtig e.V., der CSD 

Oberhavel und viele weitere. 

 
Da viele Studierende der Universität Potsdam in Brandenburg an der Havel 

wohnen, möchten wir gezielt auch in Potsdam für den CSD mobilisieren und die 

Vernetzung zwischen den Hochschulen und Studierenden im ländlichen Raum 

weiter stärken. 

 
Dem CSD Brandenburg an der Havel ist es ein besonderes Anliegen, die 

Gleichberechtigung und Akzeptanz von LGBTQI+-Personen zu fördern und über 

deren Situation aufzuklären. Unsere Veranstaltung soll ein Raum sein, in dem 

sich verschiedene Minderheiten, die sonst wenig Gehör finden, willkommen und 

gehört fühlen. Daran hat sich im Vergleich zum letzten Jahr nichts geändert – wir 

werden weiterhin laut für unsere Forderungen eintreten und diese auf die Straße 

tragen. 

Denn queere Menschen leiden nach wie vor unter Diskriminierung in der eigenen 

Familie, in der Schule, im Studium und/oder am Arbeitsplatz. Wir setzen uns für 

die Einhaltung der Menschenrechte und des Grundgesetzes ein.  

Um die Universität Potsdam als Ort der Toleranz und Vielfalt zu stärken, bitten wir 

euch als AStA um Unterstützung, um diese Themen weiter sichtbar zu machen. 

Der CSD richtet sich zwar in erster Linie an queere Menschen, schließt aber auch 

andere Interessierte ausdrücklich mit ein. 

 
Wir planen, die Demonstration erneut am Hauptbahnhof Brandenburg zu starten 

und anschließend gemeinsam durch die Brandenburger Innenstadt zu ziehen. 

Damit wollen wir eine möglichst große Sichtbarkeit und Reichweite erzielen. Auch 

in diesem Jahr achten wir darauf, die Demonstration möglichst barrierearm zu 

gestalten. Geplant sind zudem zwei bis drei Zwischen- und Endkundgebungen mit 

Redebeiträgen und Musik, um unsere Anliegen sowohl den Teilnehmenden als 

auch den Bewohner*innen Brandenburgs näherzubringen. 

 
Dafür beantragen wir finanzielle Unterstützung in Höhe von 1.500 € für 

Mobilisierung, Technik, Demomaterialien, Honorare usw. Eine detaillierte 

Aufstellung der voraussichtlichen Ausgaben findet ihr unten. 

 
Wir freuen uns auf eure Rückmeldung und verbleiben mit solidarischen Grüßen. 
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Finanzielle Auswirkungen 
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Workshop „Studieren im Schatten der 
Ausländerbehörde“ 
 
 

Art Studentisches Projekt 
 

 

Antragsnummer A25104 

 Haushalttitel 68401 - Zuschüsse Studierendenprojekte 
 

 
Antragseingang April 10, 2025 

 Antragsteller 
„Support Gruppe“ von geflüchteten Personen im 

Raum Potsdam 

 Betrag €400.00 

Status Vertagt 

GOAntrag 
auf Vertagung eines Antrags →ohne Gegenrede 

einstimmig angenommen 

 

Antrag 

Finanzantrag April 2025: Projektbeschreibung 

Am Samstag, den 3. Mai 2025 führen wir als „Support Gruppe“ von geflüchteten 

Personen im Raum Potsdam einen Workshop in den Veranstaltungsräumen der 

Linienstraße 206 durch. Der Workshop mit dem Titel „Studieren im Schatten der 

Ausländerbehörde“ beschäftigt sich mit den rechtlichen und alltäglichen 

Herausforderungen von geflüchteten Studierenden und möchte den 

Teilnehmenden Einblick geben in die Bleiberechtskämpfe an Hochschulen. Drei 

Referentinnen einer ehrenamtlich organisierten Gruppe, die in Brandenburg 

studentische Bleiberechtskämpfe unterstützen, werden den Workshop anleiten. 

Nach einem asyl- und aufenthaltsrechtlichen Input und Erfahrungsbericht durch 

den Referenten*innen erhalten die Teilnehmenden die Möglichkeit, mit den 

Referentinnen in kleineren Gruppen sich mit der Frage zu beschäftigen, welche 

solidarischen, studentisch organisierten Unterstützungsstrukturen für geflüchtete 
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Studierende an Hochschulen, wie der Universität Potsdam, initiiert und gestärkt 

werden könnten. Die Referentinnen sind zum Teil selbst geflüchtet oder in engem 

Austausch mit geflüchteten Personen, ihre Expertise stützt sich auf ihre eigenen 

Erfahrungen, ihr Fachwissen und ihre Erfahrungen in der kollektiven 

Organisierung. Daher ist uns besonders wichtig, jedem*r Referentin ein Honorar 

zahlen zu können. Um den Workshop sprachlich inklusiver zu gestalten, 

möchten wir ebenso eine Dolmetscher*in engagieren. 

 
Der ganztägige Workshop ist für die Teilnehmenden kostenlos und richtet sich in 

erster Linie an Potsdamer Studierende mit und ohne Fluchtgeschichte. Mit dem 

Workshop möchten wir dazu beitragen, die Herausforderungen geflüchteter 

Studierende sichtbar zu machen und den Erfahrungsaustausch zwischen 

Studierenden mit unterschiedlichen Aufenthaltsperspektiven zu stärken. 

 

Finanzielle Auswirkungen 
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MIC DROP V4 d_faq-kollektiv 
 
 

Art Studentisches Projekt 
 

 

Antragsnummer A25106 

 Haushalttitel 68401 - Zuschüsse Studierendenprojekte 
 

 
Antragseingang April 15, 2025 

 Antragsteller Hanna in Vertretung des d_faq-kollektivs 

 Betrag €1,500.00 

Status Genehmigt 

 Beschluss 

Sitzung 
  32. OS - 15.04.25 

 Abstimmung 5/0/0 angenommen 

GOAntrag 
auf Behandlung eines nicht fristgerechten Antrags → ohne 

Gegenrede einstimmig angenommen 
 

 

Antrag 

Sehr geehrter AStA, 

 
mein Name ist Hanna S  und ich möchte in Vertretung des d_faq-kollektivs 

eine Projektförderung über 1.500€ zur nächsten AStA-Sitzung am 15.04.24 für 
unser nächstes Projekt beantragen. 
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Ziel der Förderung ist die Veranstaltung MIC DROP VOL. 4, die zu einer 

Veranstaltungsreihe gehört, die in der Vergangenheit vom AStA gefördert wurde. 

Die Veranstaltung soll am 31.5.2025 im Archiv in Potsdam stattfinden. Bei der 

Veranstaltung werden verschiedene Hip Hop Live-Acts auftreten und DJs den 

Abend ausklingen lassen. Uns ist die Repräsentanz von FLINTA* auf der 

Bühne sehr wichtig. Unsere Zielgruppe sind vor allem Studierende in Potsdam 

und Umgebung, aber auch generell junge Menschen in der Region. 

 
Im Kontext des Strebens rechter und repressiver Strukturen auf Bundesebene wie 

auch an unserer Hochschule sehen wir es als besonders wichtig an, queeren 

Studierenden und FLINTA*-Personen kulturelle Freiräume zu schaffen. Dazu 

gehört es, Veranstaltungsstrukturen zu schaffen, die Vernetzung und Miteinander 

fördern. Damit setzen wir aktiv ein Zeichen für eine feministische 

Veranstaltungskultur und gegen die Verdrängung von FLINTA* und queeren 

Personen aus dem öffentlichen und kulturellen Leben. 

 
Wir verstehen uns als queerfeministisches Kollektiv und möchten besonders 

weiterhin daran arbeiten LGBTQ+ und FLINTA* in der Studierendenschaft und 

darüber hinaus einen (sichereren) Ort zu geben sowie den Zusammenhalt und 

allgemeine Sichtbarkeit zu stärken. 

 
Auch bei dieser Veranstaltung wird es wieder ein Awareness-Team geben, 

welches jederzeit ansprechbar für unsere Gäste ist. Wir haben bereits für 

vergangene Veranstaltungen Gelder vom AStA beantragt und unser Konzept 

diesbezüglich hat sich nicht verändert, auf Wunsch senden wir es euch auch 

gerne nochmal erneut zu. Sollten noch Fragen bestehen, so beantworten wir 

diese gerne. 

Wir freuen uns über eine positive Rückmeldung. 

Mit freundlichem Gruß 

Hanna 
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Finanzielle Auswirkungen 

Mittelbereitstellung aus HHT Zuschüsse Studierendenprojekte 68401 
 

Gage DJ 200,00 EUR 

Gage DJ 200,00 EUR 

Honorar Technik 500,00 EUR 

Plakatdesign 200,00 EUR 

Druckkosten 100,00 EUR 

Awareness-Honorar (Konzept und Anleitung) 300,00 EUR 

SUMME 1.500,00 EUR 

Neben der Förderung durch den AStA haben wir bereits eine Förderung durch das 

StuWe der Universität Potsdam beantragt (1000€). Diese 1.000€ sind in dieser Tabelle 

nicht enthalten. Sie werden ggf. für weitere Gagenzahlungen verwendet. 

Möglicherweise wird es noch einen weiteren Drittmittelgeber geben. 
 


